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Så kom dagen endeligt, hvor drømmeboligen blev indviet 
Der er sket meget siden den november dag i 2006 hvor jeg skrev under på købet af en D lejlighed i Porto Dos Corais. 
For da der i slutningen af 2009 stadig var lange udsigter til den endelige færdiggørelse af D38 og der samtidigt var 
kommet nogle A huse tilbage på salgslisten, så tog jeg sammen med mine meget nære venner en beslutning om at gå 
sammen og investere i et af de noget dyrere A huse.  
Brazil Homes lovede, at såfremt vi ønskede at bytte lejligheden D38 ud med huset A07 og samtidigt lovede at overholde 
de nye indbetalings datoer, så ville vi kunne afholde sommerferien i juli 2010 i det valgte hus.  
Vi må sige at Kristian virkeligt har holdt ord, for huset var helt færdigt og indflytningsklart i god tid før ferien. 
 

Vi ankom til Natal sent om aftenen den 6. juli og på bedste vis havde Brazil Homes sørget for overnatning i Ponta Negra, 
således at vi dagen efter kunne få overdraget nøglerne til den nye drømmebolig. Vi kørte, med den lejede bil fyldt til 
bristepunktet, spændt af sted mod Maracajaú og opdagede glædeligt at regntiden denne gang ikke havde gjort kørsel 
rundt om byen til Porto Dos Corais helt umuligt med en bil der slæbte sig tungt rundt om hullerne på grusvejen. 
 

Da vi ankom til huset blev glæden ikke mindre, for alt svarede til forventningerne. Ikke mindst møbelpakken, som mange 
har kritiseret, overraskede os positivt. Huset indeholdt de møbler og det inventar, man kan forvente af en fiks og færdig 
standard møbelpakke. Møblerne og ikke mindst den ind og udvendige finish af huset er af langt bedre standard end i et 
tilsvarende byggeri i Tyrkiet, men må selvfølgeligt ikke sammenlignes med europæisk standard, hvilket heller ikke har 
været lovet under købs processen. 
 

På trods af at huset blev leveret i flot og rengjort stand, gik vi selvfølgeligt i gang med en hovedrengøring, hvorunder vi 
kunne notere os lidt småting som skulle udbedres, samtidig med at vores mangelliste til indkøb af køkkengrej, 
havemøbler og ekstra sengetøj med mere blev meget længere end den havde været hjemmefra. Den store indkøbstur 
foregik dagen efter i Natal, hvor Carlos fra Brazil Homes guidede os rundt til diverse varehuse og slutteligt hjalp med at 
skaffe en transport til alle de store ting, som blev bragt til Maracajaú samme aften for beskedne 120 real. 
 

Maracajaú udvikler sig år efter år og det viste sig hurtigt, at diverse køkkenredskaber, så som skåle og ildfaste fade både 
var på hylderne i de små butikker og samtidigt var billigere end i Natal. Udvalget af dagligvarer i Maracajaú var også 
større end forventet og ting som frugt, brød, pasta og kød var oven i købet væsentligt billigere i den lille by. 
 

Vi oplevede selvfølgeligt også fejl og mangler i de 12 dage vi boede i huset, men det var nede i småtings afdelingen, som 
på ingen måder ødelagde vores ferie. Vi manglede gardiner foran de store døre, maling af udhænget over gas-
beholderen, et par skuffer der var samlet for hurtigt, antennestikket som ikke var tilsluttet, lidt sjusk ved ophæng af 
toilet tilbehør og ikke mindst vandforsyningen der var fyldt med skidt.  
Arbejderne på pladsen var dog hurtige med hjælpen når vandet slap op, men vi har fortalt Brazil Homes at de har et stort 
problem med skidt i vandrørene. Dette lovede Kristian at holde øje med i fremtiden, for når først mange bor samtidigt i 
Porto Dos Corais, så kan der jo ikke være en fuldtidsansat bare til at fylde de enkeltes vandtanke hver anden dag. Det skal 
dog siges, at vi var fem mennesker i boligen så den medfølgende vaskemaskine fik lov at arbejde. 
Et godt råd til alle vedrørende vask af tøj, håndklæder og sengelinned; medbring ikke noget HVIDT da den megen røde 
sand i området næsten ikke kan vaskes ud, for vaskemaskiner i Brasilien vasker, som i Sydeuropa, kun med koldt vand. 
 

Se alle de nye billeder af vores drømmebolig og de andre bolig typer i galleriet på hjemmesiden 
http://www.maracajau.net/index-filer/ferieboligen.htm 
http://www.maracajau.net/index-filer/a.htm 
http://www.maracajau.net/index-filer/b.htm 
http://www.maracajau.net/index-filer/c.htm 
http://www.maracajau.net/index-filer/d.htm 
http://www.maracajau.net/index-filer/rst.htm 
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Vi boede alene i Porto Dos Corais, hvilket vi absolut ikke kan forstå 
Der er endnu ikke nogen security væg omkring området, men der er en såkaldt vagt på området 24 timer i døgnet, så vi 
følte os på intet tidspunkt urolig over at bo alene i hele resortet. De sidste to dage kom yderlige et svensk par i T09 og et 
norsk par ankom den dag vi tog til Natal for at shoppe og bade på Ponta Negra stranden to dage før hjemrejsen. 
Men vi brugte meget tid på at tale om hvor forfærdeligt det er for os alle, at der står så mange helt tomme og færdige 
huse, som kun venter på at nogle købere betaler det de skylder. Desuden havde vi forventet at flere Skandinaver ville 
bruge deres hus i juli måned, når det nu endeligt er færdigt. Men nej, sådan er virkeligheden desværre ikke og så kan 
man kun håbe, at vi ikke havner i samme situation som naboen Paraiso Maracajaú 1-2 hvor vi kun mødte én vagt, som 
eneste menneske, i det helt færdige resort, hvor restauranten af samme årsag for længst er lukket igen. 
 

Vi må i fællesskab råde dem op som stadig ikke betaler for en bolig der for længst er færdig. Brazil Homes har bygget 
nogle huse, der i over et år har ventet på at blive overtaget af ejerne og swimmingpools foran alle R, S og T huse holdes 
rene, græsset er grønt og stierne fejes, men husene står tomme. Jeg ved fra min private liste over købere, at nogle har 
købt mere end én bolig og nogle slet ikke ønsker at bruge boligen selv, men ene og alene har købt på grund af økonomisk 
spekulation. Med den finansielle situation i verden, er det ikke kun Kristian og Brazil Homes, der er hårdt ramt, men også 
nogle købere som ikke formår at betale for det de købte tilbage i 2005-2006. 
 

Brazil Homes vil til efteråret begynde et gensalg af disse tomme boliger, således at de kan få penge i kassen til at bygge 
videre og få mere fart på resten af byggeriet. Men den brasilianske lovgivning gør desværre dette problematisk, da de 
ikke må gensælge en bolig før den tidligere køber har modtaget hele sin indbetaling retur og dette giver den øjeblikkelige 
økonomiske situation ikke Brazil Homes mulighed for. Kristian arbejder på problemet, men måske skulle dem der venter 
på en lejlighed i blokkene overǾŜƧŜ ŀǘ ōȅǘǘŜ ǘƛƭ Ŝǘ ŦŋǊŘƛƎǘ ƻƎ ǊƛƳŜƭƛƎǘ ōƛƭƭƛƎǘ ƘǳǎΣ ƳƻŘ ŀǘ ōŜǘŀƭŜ ƘŜƭŜ ōŜƭǄōŜǘ Ǉň Şƴ ƎŀƴƎΧΚ 
Der må da være flere, der selv ønsker at bruge boligen til ferier eller som pensionistbolig. 
Nedenstående boliger er færdige og det er tydeligt at der kun er gardiner og møbler i ét af S husene og af alle de 
afbillede T huse er det T09 som er taget i brug af et svensk par. 
 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dette er hus S03-02-01                                                                     Dette er hus T11-12-06 

Dette er hus T01-03-05                                                                   Dette er hus T07-08-09 
 
Hvis vi kan få gang i disse flotte og færdige boliger, vil der blive mere liv i Porto Dos Corais og vi kan undgå at havne i 
samme situation som Paraiso Maracajaú 1-2 samt spøgelsesbyen Paraiso Maracajaú 3, som jeg efterfølgende vil fortælle 
sidste nyt omkring. 



Vores naboer i Maracajaú; Paraiso Maracajaú 1-2 og 3-4 
Omtrent samtidigt med Brazil Homes startede to nordmænd et andet stort projekt i Maracajaú. Deres plan var i løbet af 
2005 at sælge 245 boliger fordelt på 7 projekter. Fase 1-2 blev hurtigt udsolgt og de første huse stod færdige i 2006-07. 
Desværre brugte køberne ikke resortet og udlejningen af boligerne lå på et lille niveau, så allerede efter et års drift måtte 
restauranten lukke på grund af manglende omsætning og de leder efter sigende stadig efter en ny forpagter. 
 

Paraiso Maracajaú 1-2   Paraiso Maracajaú 3 
 

Da Polaris Grupo Ltd., som stod bag projektet, gik konkurs i 2007 kunne alle ejerne i Paraiso Maracajaú 1-2 være glade 
for at projekterne var solgt enkeltvis og de derfor undervejs havde fået skøde på deres bolig. Omvendt stod et stort antal 
købere i Paraiso 3 som de store tabere, for Paraiso 3 var nået så langt i byggeprocessen at køberne havde betalt omkring 
85 % af boligprisen, hvorimod Paraiso 4 endnu ikke var påbegyndt. 
 

I 2009 mødtes jeg med administratoren for de 46 skuffede nordmænd, som på egen hånd havde indhentet et tilbud om 
færdiggørelse af deres boliger. Et byggefirma havde tilbudt at færdiggøre projektet for ca. 2.000.000 Real (6.000.000 kr.) 
Men efter to års forhandlinger med Maxaranguape kommune var en løsning stadig ikke nært forestående, da det 
konkursramte firma havde en gæld til kommunen, som de ville have dækket før kommunen gav grunden og bygningerne 
til dem som rettelig burde eje dem. Det glædelige er, at der nu øjensynligt efter 3 års kamp, er kommet en løsning på 
problemet, for de er påbegyndt færdiggørelsen af flere af husene, så de hjemløse der har boet og passet på bygningerne 
i ventetiden må nu til at finde andet husly - CƻǊƘňōŜƴǘƭƛƎǘ ƛƪƪŜ ƛ tƻǊǘƻ 5ƻǎ /ƻǊŀƛǎΧΗ 
 

I Paraiso 1-2 har ejerforeningen i dag problemer med, at mange ikke betaler fællesudgifter, da resortet ifølge deres 
mening ikke fungerer efter hensigten. Hvilket indebærer at de resterende lovlydige borgere er nødsaget til at betale et 
højere beløb for at dække udgifterne til vand, strøm og kommune med mere. 
 

Når man sammenholder disse facts med et andet projekt i området; David Beckhams Sportscollege; Cabo Sao Roque 
www.cabosaoroque.com/#/en/ indeholdende 1.350 boliger, der stadig ikke er påbegyndt på trods af at rigtig mange har 
betalt indskud og Mr. Beckham har været på landsdækkende TV sammen med den lokale borgmester i 2008, så skal vi 
være glade for at der bygges i Porto Dos Corais og alle værne om vores resort på bedste vis. 
 

Jeg mener at dette kun kan ske ved at alle står sammen og betaler det man har forpligtet sig til. Det kan ikke, uanset 
historikken omkring byggeriet, være rigtigt at nogle skal snylte på andre ved at vente med at betale sig bolig til den tid 
hvor den kan lejes ud eller sælges med profit. I så fald mener jeg, at vi er bedre tjent uden disse naboer og at Brazil 
Homes hurtigst muligt skal sælge boligerne til anden side, så vi andre kan få nogle glade og tilfredse naboer at være 
sammen med i vores fritid. 
At jeg, der efterhånden har sat sig meget ind i de lokale forhold, i øvrigt ikke tror det er muligt at leje boligen ud til andet 
end familie og venner de første 3-5 år på grund af manglende infrastruktur i hele staten og at en profit der overskygger 
bankrenten næppe kan nås i samme tidsrum, er i den forbindelse en helt anden sag. Men når en englænder for nylig i et 
forum skrev, at glæden over evt. at få Brazil Homes erklæret konkurs, ville glæde ham så meget at det ville overskygge 
ærgrelserne over de tabte penge, vil jeg sige at sådan nogle mennesker har vi ikke brug for i vores fremtidige fællesskab. 
Han har øjensynligt aldrig været i Brasilien og kommer det nok heller ikke J 
 

Vedrørende skøde på boligerne 
Der er endnu kun udfærdiget ét eneste skøde og processen er midlertidigt gået i stå, men jeg kan kort opsummere hvad 
Kristian fortalte på vores møde. Hver grund er udstykket enkeltvis, således at alle enkeltstående huse reelt kan skødes 
hver for sig, men efter lang tids forhandling med kommunen er man stadig ikke enige om afviklingen af en udestående 
skattegæld, som skal være på plads før kommunen vil udfærdige flere skøder. Denne gæld stammer ifølge Kristian fra en 
underleverandør og man forsøger at findes et kompromis, som måske vil betyde at Brazil Homes hjælper med 
færdiggørelse af den kommunale vej til Porto Dos Corais og Paraiso Maracajaú resortet.  

http://www.cabosaoroque.com/#/en/


Møde med Kristian fra Brazil Homes 
Vi fik endnu en gang den opfattelse at Kristian arbejder hårdt, men ensomt, på færdiggørelsen af Porto Dos Corais. Men 
han er ikke nem at træffe personligt i øjeblikket, da megen tid går med at rejse rundt og tale med investorerne. De nye 
investorer ønsker at han sætter mere fart på byggeprocessen, men dette er i øjeblikket ikke muligt når mange ikke 
indbetaler det de har forpligtet sig til.  
På et A hus arbejder en gruppe på 8 arbejdere i ca. 4 måneder for at bygge huset og på en D-blok med 8 lejligheder 
arbejder en gruppe på 20 og såfremt alle havde betalt afdraget, som forfaldt til betaling, da taget på D-blokken 17-24 var 
færdigt, ville Brazil Homes have penge nok til allerede at have været langt med den næste D-blok. Men dette er ikke 
tilfældet og derfor bygges der langsommere end forventet og nogle uger er der, af økonomiske årsager, færre eller slet 
ingen håndværkere på byggepladsen. 
Nogle vil spørge hvor de tidligere indbetalte penge er blevet af, men folk med kendskab til byggebranchen ved at 
vandboring og nedgravning af kloaksystem, ingeniørarbejde, planering af grunden, fundamenter og lønninger meget 
mere, ofte betales med de første indbetalinger. Hvorefter viderebygningen kan finansieres gennem de følgende afdrag 
og banklån, hvilket ikke er muligt når boliger står færdige uden at der bliver betalt, samtidigt med at finanskrisen har 
stoppet bankernes velvilje overfor byggebranchen. 
 

Fremdriften på boliger fra april til juli 2010 
Der er på trods af alle problemerne og den lange ventetid, alt mulig grund til at bevare optimismen og tro på projektet. 
Jeg vil her vise nogle eksempler på fremdriften siden mit sidst besøg i påsken 
 

D-blok 33-40 april 2010   D-blok 33-40 juli 2010 
 

Hus C02 april 2010   Hus C02 juli 2010 
 

Opdateringer på min hjemmeside 
Jeg mistede i april måned alt tekst opsætning på min hjemmeside, hvilket betyder at jeg ikke har været i stand til at 
ændre selv den lille tekst på forsiden med; seneste opdatering. Jeg har ikke haft tid og evner til at rette det og vil ikke 
risikere at miste alle 180 sider, så jeg fylder for øjeblikket kun nye billeder i gallerierne og håber at mange stadig har 
glæde af de oplysninger de kan finde om såvel byggeriet, byen Maracajaú og informationer fra området. 
Jeg påtænker at lancere en helt ny hjemmeside i løbet af vinteren, men vil vende tilbage når der er nyt på den front. 


